# 创新驱动发展战略背景下优化陕西科技创新法治环境研究

## ◆石 倩

(陕西省委党校(陕西行政学院), 陕西 西安 710061)

【摘要】科技创新是社会的核心竞争力,也是区域经济发展的重要支撑。随着我国创新驱动发展战略的实施,陕西也在不断加快科技创新的步伐。法治社会必然要以法治方式引领、规范、促进科技创新。因此,加快推动陕西科技创新发展需要建立良好的法治环境。本文在分析法治对促进科技创新的重要意义的基础上,着重探讨陕西在科技立法、科技创新管理、科技司法、科技社会法治生态等法治环境方面存在的问题,并从加强科学立法、强化主管部门职能、提高司法质效、优化社会法治生态等方面提出了优化陕西科技创新法治环境的对策。

【关键词】创新驱动发展战略;科技创新;法治环境

## 一、法治对促进科技创新的重要意义

随着法治化建设的不断推进,法治在激发创新活力、完善科技体系机制、保护创新成果等方面承担着重要职能,为科技创新提供基础保障和重要驱动。 同时,对科技创新可能带来消极后果需要加强法治以规范科技伦理问题,保障科技创新行稳致远。

#### (一)科技创新需要厚植法治根基

促进科技创新需要牢牢扎根于完善的法治体系中。 近代以来,科技创新与法治关系日益密切,以知识产权保护为重点的标准、规则、制度等法治建设,为科技创新提供了基础保障。 只有将科技创新所涉及的成果转化、知识产权保护、科研管理、分配机制、人才培养等方面予以法治化、规范化,才能使创新主体合法地享有科技创新成果,并促进科技成果转化,创造市场价值。

#### (二)科技创新需要搭载法治引擎

法治具有激发创新活力的重要价值。 良好的法治能够 提供更好的科技推力,推动科技创新实现飞跃。 科技法治 通过完备的科技法律制度保障,高效的科技管理体系、严格 的行政执法司法环境、法治化的创新社会氛围对科技创新活 动、科技创新成果、科技创新人才具有指引、激励、保护和 促进作用。 特别在人工智能、生物安全、数字经济等新兴 技术领域,前瞻性的科技立法为创新主体发展、创新成果转 化、产业升级创造条件,提供持续动力。

## (三)科技创新需要依靠法治护航

科技创新具有"双刃剑"特性。 随着科技的快速发展,科技创新创造社会效益的同时,也可能带来"不确定性"风险挑战。 目前,我国大数据、人工智能、基因技术等新技术、新领域、新业态快速发展,科技法治一方面通过科技法律制度保护科技创新成果,使科技创新成果能够更好地满足人们的需求;另一方面,通过建立科技伦理风险监测预

警、规范与标准、审查与监督等体系为科技创新提供制度依据,并通过注入良法价值推动科技伦理发展,为科技创新活动划定"红线"与"底线",防止科学技术滥用和失控。 通过法治规范科技伦理,促进科技创新"向善"发展。

#### 二、陕西促进科技创新存在的法治困境

陕西作为我国西部地区的重要省份,一直把科技创新作为重要支撑和引领经济社会发展的战略性任务,在促进科技创新法治建设方面也做了很多积极探索,取得了显著成效。但目前,陕西在科技立法、科技创新管理、知识产权司法保护、社会法治生态等方面仍存在一些法治困境需要进一步优化改善。

## (一)科技立法的前瞻性、操作性亟需提高

促进科技创新,实施创新驱动发展,需要科技法律的指引和规范。 近年来,陕西科技立法成果显著,科技法律规模日益扩大,但仍存在立法质量不高、科技法律体系不够完善等问题,亟需提高科技立法质量,以完善的法律体系构筑科技创新法治根基。

#### 1.科技立法工作相对滞后

为依法保障和促进科技创新,陕西不断完善科技创新方面的法律法规。 目前,陕西开展了《陕西省科学技术进步条例》的立法工作,但现行的科技法律仍存在难以体现科技创新发展的新任务和新要求的问题。 同时,陕西对电子商务、生物安全、人工智能、区块链等新兴科技领域及科技相关权利交叉领域的前瞻性和开放性研究不足,导致相关科技立法工作相对滞后。

#### 2.现行科技法律法规的操作性不强

陕西现行科技创新法律法规中,原则性、鼓励性和倡导性表述的条款较多,如使用了众多的"鼓励""支持"等词语,但具体的鼓励支持措施没有明确化和细致化,导致法律法规在实践中的针对性和可操作性不强。此外,陕西的一

些法律法规在具体实施过程中存在困难,这也给科技创新带 来了一定的阻碍。

#### (二)科技创新管理的法治化水平有待进一步加强

科技创新管理法治化的实质是依靠法规制度规范约束主管部门科技行政管理行为,激励保障创新主体合法权益。 陕西逐步理顺科技创新管理体系,但科技创新管理法治化水 平仍有待进一步提高。

#### 1.科技政策法规体系有待健全

目前,陕西确立了科学研究、技术开发与科学技术应用等相关法律制度,但在引导和激发企业创新主体活力、提高财政性科技投入效益、有效整合科技资源、提升科技成果转化率、激活科技人才培育机制等方面,还存在相关配套政策措施不健全、不完善的问题,使科技法律法规难以得到全面有效的实施。

#### 2. 重大行政决策能力和行政执法水平有待提高

目前,陕西科技创新管理中涉及的重大决策的前瞻性、科学性不够,决策程序的制度化与规范化不足,部分决策的责任主体不清晰。 此外,科技行政执法存在执法力量单薄,执法部门设置相对分散、执法手段较单一等问题。 同时,行政执法缺乏长效机制,未能落实常态化的科技专项执法和联合执法,难以对违法行为进行有效的打击。

(三)知识产权司法保护体系有待健全,司法审判和司法 服务能力有待提高

促进科技创新的核心是加强对知识产权的保护,司法则是保护知识产权最有效、最权威的手段。 随着科技创新的快速发展,需要不断健全知识产权的司法保护体系,并进一步提高司法审判和司法服务能力。

## 1.知识产权司法保护体系有待健全

伴随着《商标法》《专利法》《著作权法》等知识产权法律的颁布、实施和完善,我国逐步建立起以知识产权民事审判为基础、行政审判和刑事审判并行发展的知识产权司法保护体系机制,初步完成了"完善知识产权审判体系,优化审判资源配置,简化救济程序"的目标。但目前,陕西在如何合理布局知识产权法院、如何完善"三审合一"审判机制,如何建设知识产权专业化审判配套机制等方面还未形成健全的体系机制。

### 2.司法审判和司法服务能力有待提高

随着新技术新业态的蓬勃发展,知识产权领域侵权违法 行为呈现新型化、复杂化、高技术化等特点,需要进一步提 高知识产权司法审判和司法服务能力的信息化和现代化水 平。 在数字时代,陕西知识产权司法审判和司法服务还存 在法院信息化建设不足、创新知识产权司法服务机制平台不 健全等问题,导致司法审判的质量和效率不高。

(四)科技创新法律意识不强,法治环境需要优化改善

在陕西的科技创新实践中,科技创新法律法规宣传方式和手段较为单一,宣传覆盖面不广,社会公众对科技创新相关的法律法规知晓度并不高,全社会科技法律意识还比较薄弱。 此外,由于科技创新法治建设相对滞后,以及相关配套制度不完善、政策措施落实不力,尚未在全社会形成尊重与保护知识产权的意识和氛围,科技创新法治环境仍有待优化。

#### 三、陕西优化科技创新法治环境的对策

高质量的法治建设在科技创新、科技发展、科技转化和保护等方面发挥着基础性保障作用。 陕西要加快建设科技强省,必须充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,持续优化科技创新法治环境。

(一)加强科学立法,完善以知识产权为核心的科技创新 法律法规体系

促进科技创新,实施创新驱动发展,需要科技法律的指引和规范。 陕西要立足我省科技进步基础性、长远性、系统性要求,提高科技立法质量,以完善的法律体系构筑科技创新法治根基。

#### 1.科学立法,提高科技立法质量

一方面,加强科技立法的前瞻性。 为保持科技法律与科技创新活动的同步性,科技立法应积极探索和把握立法规律,注重立法项目调查研究、论证和前瞻性研究,处理好法律稳定性与时代发展适应性相协调的关系。 另一方面,增强科技立法的可操作性。 在立法过程中,对原则性规定表述尽可能细化,使立法内容具有明确性。 例如明确且细化既有的法律责任体系,对执法主体、处罚对象以及法律责任进行精细化的分解,增强可操作性与执行性。

#### 2.构建综合配套的科技创新法律法规体系

在加快新能源、人工智能、大数据、物联网、生物科技等新领域知识产权保护法律制度建设的同时,要注重科技创新相关领域的配套立法工作,包括加强市场资源配置、维护市场竞争秩序等方面的立法;加强产学研用、促进科技成果转移等方面的立法;加强专利创造、运用、保护和管理服务等方面的立法;加强规范科技伦理的立法,构建全方位综合配套的科技创新法律法规体系。

(二)强化主管部门职能,提升科技创新管理法治化水平 全面推进科技创新管理法治化水平是促进科技创新发展 的关键环节。 主管部门要在科技创新管理法治化建设中发 挥主导作用,推进科技创新管理体系现代化。

#### 1.健全政策法规体系,推动法律法规政策落地

科技创新政策法规对激励和保障科技创新,全面提升科技创新管理的法治化水平具有基础性支撑作用。 主管部门要加强重点领域的政策供给,增强科技政策法规的整体性、协同性和实效性,推进科技创新法规政策体系不断完善。

同时,强化依法、科学、高效实施科技法律法规,定期开展 科技创新法规政策贯彻落实情况督查,着力解决科技法律法 规政策贯彻落实中的难点、痛点问题,确保各项法规政策措 施落地落实。

2. 完善科技重大决策机制,增强依法决策能力

良好的决策机制是依法规范决策的关键。 科研工作具有高度专业性和复杂性,主管部门对重大科技政策制定、重大科技计划实施和科技基础设施建设的统筹决策需要汇聚多方智慧。 因此,陕西要促进高校、科研院所、各学会组建各具特色的科技智库,加快建立完善专家决策咨询机制和公众参与机制,构建多层次、多方位、多专业、高质量的咨询决策体系,提升主管部门依法决策的科学化和人性化水平。

(三)提高司法质效,构建公正高效的科技创新司法环境司法是保护知识产权的有效手段,也是维护科技创新领域公平正义的重要防线。 高质量、高水平的司法活动能在全社会树立起激励和保护科技创新的价值导向,有助于推动全社会形成依法保障和促进科技创新的司法环境和社会氛围。

1.健全知识产权司法保护体系,提升知识产权司法保护 水平

陕西要进一步深化知识产权司法保护体系改革,通过优化知识产权审判机构布局,探索增设知识产权上诉法院,深入推进知识产权民事、刑事、行政案件"三个一"审判机制改革,修改完善统一知识产权相关的司法解释,实现司法裁判标准的统一化等,构建公正高效、系统完备的知识产权司法保护体系。同时,加大对关键核心技术、新兴产业、重点领域的知识产权司法保护力度,完善人工智能等新领域新业态知识产权司法保护规则。针对一些领域存在的知识产权侵权易发多发问题,加大司法惩治力度,确保管理成效。

2.推进智慧法院建设,提升审判智能化水平

面对科技创新发展的新趋势、新要求,司法审判也要符合科技规律、适应时代要求。 因此,要扎实推动人民法院工作与科技深度融合,以司法数据中台、智慧法院大脑、在线法院建设为牵引,大力建设人民法院信息化工程,推进智慧法院建设。 陕西可以通过加大司法公开平台建设和整合力度,不断深化司法大数据研究应用,探索更加成熟定型的在线诉讼模式和调解规则,不断提升审判智能化水平。

3.提供优质司法服务,提高司法质效

通过探索完善人民法院一站式诉讼服务体系与知识产权、商事调解机制的有效衔接,构建多元化解、繁简分流的分层纠纷解决路径,为当事人提供线上线下分层次、多途径、高效率、低成本的纠纷解决方案;进一步健全完善诉调对接规则,建立高效便捷的在线诉调对接工作机制,提高司法质量和效率。

(四)优化社会法治环境,营造良好的科技创新社会生态 法律意识的提高是优化社会法治环境的基础,只有全民 拥有良好的法治观念,优化法治环境才有坚实的社会基础。 为了营造陕西良好的科技创新社会生态,可以充分利用各类 新闻媒体和宣传载体,多渠道、多形式开展科技创新法律法 规宣传,增进社会公众对科技创新法律法规的了解。 通过 举办多种形式的科技法律专家讲座和专题培训等,组织科技 企业、科研机构的管理人员和技术人员学习科技创新法规政 策,让广大科技工作者熟悉科技法律法规的相关规定,增强 依法创新、依法行使监督权的意识。 同时,转变科技行政 管理人员的思想观念,增强法治思维和法治能力,提高依法 行政能力;加强科技创新高端法律人才的培养和法律服务机 构等社会力量的培育,促进科技创新法律服务业更加专业和 更具规模,从而构建良好的科技创新法治化社会环境。

#### 四、结束语

科技创新是社会经济发展的重要推动力,也是陕西实现高质量发展的重要保障。 在创新驱动发展战略背景下,陕西应当进一步加强科技创新的法治环境建设,加强科学立法,强化主管部门职能,提高司法质效,营造良好社会生态,为科技创新提供更加良好的法治环境,推动陕西科技创新不断取得新的成果。

#### 参考文献:

- [1]支振锋.科技创新亟需更高水平法治保障[J].人民论坛·学术前沿,2021(20):86-91.
- [2]郭海轩.科技资源管理的法治化研究初探[J].法制与社会,2019 (33):123-124.
- [3]凌岚,赵菁奇.科技创新法治机制存在的问题及对策研究[J].全球科技经济瞭望,2020,35(02):69-76.

# 作者简介:

石倩(1984一),女,汉族,山西长治人,硕士,讲师,研究方向:宪法、经济法、知识产权法。